中共莲池区委机构编制委员会办公室
2018年事业单位法人年度报告工作总结
为加强对事业单位的监督管理，维护事业单位的合法权益，按照中央、省、市有关工作要求，保定市莲池区高标准做好事业单位法人年度报告工作，真正把《事业单位登记管理暂行条例》落到实处，针对事业单位法人年度报告工作时效性强、工作任务重的特点，采取措施，积极开展2018年事业单位法人年度报告工作，达到了预期目的和效果。
一、工作完成情况	
截至3月31日，莲池区应办理事业单位法人年度报告工作单位共123家，已完成年度报告公示的单位123家，完成率为100%。通过事业单位网上登记管理系统办理变更登记的单位共21家（其中：变更开办资金26家，变更名称1家，变更法人2家，变更举办单位1家，变更住所1家），证书补领1家，申请设立1家，申请注销2家。各单位均已完成事业单位法人年度报告工作，并予以公示，按时保质完成了2018年度的事业单位法人年度报告工作。
二、工作中的主要做法
一是认真部署安排。我区结合工作实际，对各单位历年的年报材料进行案卷收集、归档、整理，针对往年事业单位年检中出现的一些问题，认真梳理、规范事业单位法人年度报告工作流程，总结登记管理相关工作经验。2018年1月印发了《保定市莲池区机构编制委员会办公室关于做好2018年度事业单位法人年度报告工作的通知》文件，明确年度报告的内容、程序和办法，严格操作规程，确保2018年度事业单位法人年度报告公示工作按时按质完成。
二是补短板、求实效。根据事业单位参与年度报告公示工作实际情况，对未能及时参加年度报告公示的事业单位,采取及时、反复电话提醒方式,一是通知到具体经办人；二是通知单位主要领导或主管领导,确保能将事业单位年度报告公示工作要求传达通知到位,努力使参与年报公示的事业单位无一掉队，按时圆满完成年度报告公示工作。
三是打造共享平台。为避免机关事业单位出现“收而不办”现象，利用登记管理工作QQ群、微信等多种载体下达通知，广泛宣传年报公示工作的重要性和必要性，充分发挥网络信息平台作用，使相关部门及事业单位都能熟悉年检工作相关内容；同时在事业单位登记管理微信、QQ群，将设立、变更、注销、年检等登记业务流程在群共享中公布，将繁杂的网上操作流程细化，力求做到简洁易懂，有效地防止了由于网上填写不规范、纸质材料不齐全等现象发生，努力为各事业单位搭建一个网络学习交流平台，引导事业单位之间互帮互学，共同提高。 
四是严格审核把关。按照网上登记要求，认真做好受理、审核、核准、通知、复核和档案管理工作。对网上提交的申请和证明材料进行严格审查，针对个别单位存在的报送材料不规范、业务开展情况说明过于简单等问题，提出改进意见，及时退回补充完善，进一步确保年度报告材料真实、准确、有效。
五是加强事中事后监管。莲池区委编委办对年度报告书合格单位的名单分期予以公告，为全面推开事业单位法人年度报告公示工作及登记信息公开工作打好基础。对事业单位未按规定报送并公示年度报告的，登记管理机关将其载入登记管理信用信息公示系统的名录，提醒其履行年度报告报送和公示义务。对不按规定报送并公示年度报告或故意隐瞒情况、年度报告内容与事实不符以及违反《条例》及其实施细则的其他行为，依法给予书面警告并通报其举办单位。
三、工作中存在的问题
一是部分事业单位认识不足，重视不够。我区部分事业单位规模较小、人员少、独立性较弱,对事业单位年度报告公示工作的法定性、重要性和必要性认识不足,尤其是思想观念未能从传统的上门实地办理转变到网上办理。有个别事业单位重视不够，对登记工作的规定性、严肃性缺乏认识，对取得事业单位登记证书法律效力认识不清；有些单位对法人证书、专用光盘、二维码图片保管不当，损坏、丢失现象时有发生，这都影响了事业单位登记工作的顺利开展。
二是技术层次存在的问题。事业单位网上登记管理系统软件系统不够稳定, 年检高峰时段登录时，经常会出现网页无法打开的情况；网上登记系统出错，导致无法对页面信息进行及时处理，并且加载速度有待优化，系统登录时网络错误提示、卡机现象时常出现，影响了年度报告公示工作的审批和公示进度。
在省、市委编委办正确指导下，我区今后注重加强做好以下几方面工作：一要继续强化登记管理的业务学习，不断提升登记管理服务水平；二要继续加大对事业单位登记管理工作的宣传力度，提高事业单位法人对登记管理工作重要性的认识；三要建立健全与其他部门的协调制约机制，提高《事业单位法人证书》的使用效率，切实维护好事业单位的合法权益；四要不断探索创新登记管理工作方式，积极做好事业单位年度报告公开、事业单位法人绩效评估和事业单位法人治理结构建立工作。
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